



DEPUTAT ÎN PARLAMENTUL REPUBLICII MOLDOVA

MD-2073, Chișinău, bd. Ștefan cel Mare și Sfint 105

www.parlament.md

17.11.2013 2013

L.R. nr. 435

Biroului Permanent al Parlamentului

În temeiul art. 73 al Constituției Republicii Moldova și art. 47 din Regulamentul Parlamentului, se înaintează cu titlu de inițiativă legislativă proiectul de lege privind modificarea și completarea Codului electoral nr. 1381-XIII din 21 noiembrie 1997.

- Anexă:** 1. Proiectul legii
2. Nota informativă

Deputați în Parlament

T. Kelin 24/11/13

V. Ștefan Ștefan
Vedeați în anexă
V. Ștefan Ștefan

01 11 435 13

PARLAMENTUL REPUBLICII MOLDOVA
LEGE
privind modificarea și completarea Codului electoral
nr. 1381-XIII din 21 noiembrie 1997

Parlamentul adoptă prezenta lege organică.

Articol unic. – Codul electoral nr. 1381-XIII din 21 noiembrie 1997 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 1997, nr. 81, art. 667), cu modificările ulterioare, se modifică și se completează după cum urmează:

1. La articolul 22 litera p) se completează la început cu cuvintele „Cu trei luni înainte de ziua alegerilor ,” iar după cuvântul „seminare” se completează cu cuvintele „la solicitarea partidelor politice sau organizațiilor social-politice .”:

2. La articolul 26¹ alineatul (1) după cuvintele „care realizează” se completează cu cuvintele „ , la solicitarea partidelor politice sau organizațiilor social-politice ,” iar după cuvintele „procesul electoral” cuvintele „partide politice” se exclud;

3. La articolul 27 alineatul (2) propoziția „Pot fi desemnate la funcția de membru în consiliul electoral de orice nivel persoanele care au urmat cursuri de perfecționare în cadrul Centrului de instruire continuă în domeniul electoral și dețin certificate de calificare corespunzătoare.” se exclude;

4. La articolul 29 alineatul (11) propoziția „Pot fi desemnate la funcția de membru în biroul electoral persoanele care au urmat cursuri de perfecționare în cadrul Centrului de instruire continuă în domeniul electoral și dețin certificate de calificare corespunzătoare.” se exclude.

PREȘEDINTELE PARLAMENTULUI

NOTĂ INFORMATIVĂ
privind modificarea și completarea Codului electoral
nr. 1381-XIII din 21 noiembrie 1997

Prezentul proiect de lege privind modificarea și completarea Codului electoral nr. 1381-XIII din 21 noiembrie 1997, este elaborat și înaintat în temeiul art. 73 din Constituția Republicii Moldova și art. 47 din Legea nr. 797 din 02.04.1996 pentru adoptarea Regulamentului Parlamentului, acte care stabilesc dreptul la inițiativă legislativă a Deputatului în Parlamentul Republicii Moldova.

Scopul prezentului proiect de lege vizează reglementarea instituției instruirii continue în domeniul electoral și în speță a instruirii specializate a funcționarilor electorali, în vederea înlăturării unor lacune de drept în ceea ce privește termenii de desfășurare și propriu zis a procedurii de instruire specializată.

În redacția în vigoare a Codului electoral instruirea continuă a funcționarilor electorali se efectuează de către Centrul de instruire continuă fără însă să fie precizat termenii de instruire, termenii de inițiere și petrecere a instruirilor etc. fapt care cauzează deseori confuzii și poate duce la ineficiența cursurilor respective dacă spre exemplu desfășurarea acestora este demarată la un termen excesiv de mare care precede alegerilor. Prezentul proiect stabilește că instruirea poate demara cu trei luni înaintea zilei alegerilor.

Argumentare. După cum am menționat mai sus, conform prevederilor Codului electoral în vigoare, nu este stabilit un termen când pot demara cursurile de instruire specializată a funcționarilor electorali, fapt care permite petrecerea cursului (*care de regulă nu durează mai mult de aprox. 4-6 ore*) și cu câțiva ani înaintea alegerilor, fapt care diminuează eficiența acestor instruirii și poate duce la cheltuirea ineficientă a banilor destinați pentru activitatea respectivă.

O problemă reprezintă și faptul că durata prea mare între cursul de instruire și data alegerilor poate cauza diverse situații imprevizibile și care pot afecta calitativ cunoștințele însușite, situații cum ar fi:

- migrarea persoanelor în alte regiuni sau state, având în vedere că într-un termen de 6-10 luni pot interveni diverse situații;
- persoanele pot uita materialul predat, ținând cont de termenul excesiv de mare între cursul de instruire și electorală;
- gradul de mobilizare a persoanelor pentru instruire în perioada apropiată alegerilor este mai sporit în raport cu perioada de 10-12 luni care preced alegerilor etc.

Un alt aspect al proiectului, este introducerea prevederii prin care lasă la discreția fiecărui partid delegarea reprezentanților săi pentru instruire de către Comisia Electorală Centrală. Astfel, se propune substituirea obligativității frecventării acestor instruirii prin participarea la ele doar în cazul în care partidele politice decid de sine stătător să delege reprezentanții săi pentru aceste instruirii.

Locul proiectului în sistemul actelor legislative. Ținând cont de conținutul și specificul de reglementare a proiectului, acesta se încadrează în categoria actelor legislative organice și este elaborat în conformitate cu Legea nr. 780-XV din 27.12.2001 privind actele legislative.

Având în vedere cele expuse mai sus, înaintăm spre examinare și adoptare Parlamentului proiectul de lege privind modificarea și completarea Codului electoral nr. 1381-XIII din 21 noiembrie 1997.

Deputați în Parlament

T. GELIU

Vladimir Bojicaru
Vladimir Bojicaru

TABEL COMPARATIV

la proiectul de lege privind modificarea și completarea Codului electoral nr. 1381-XIII din 21 noiembrie 1997

Redacția în vigoare:	Redacția propusă:
<p>Articolul 22. Atribuțiile generale ale Comisiei Electorale Centrale</p> <p>Comisia Electorală Centrală:</p> <p>a) studiază modalitatea organizării și desfășurării alegerilor cu scopul de a perfecționa legislația și procedurile electorale; [...]</p> <p>p) organizează cursuri de instruire și seminare pentru persoanele care vor lua parte la procesul electoral în calitate de membri ai consiliilor electorale de circumscripție și ai birourilor electorale ale secțiilor de votare, în calitate de reprezentanți ai partidelor și ai altor organizații social-politice, ai blocurilor electorale în organele electorale, sau ai potențialilor candidați, în calitate de funcționari ai aparatului consiliilor electorale, de membri ai grupului de inițiativă; [...]</p>	<p>Articolul 22. Atribuțiile generale ale Comisiei Electorale Centrale</p> <p>Comisia Electorală Centrală:</p> <p>a) studiază modalitatea organizării și desfășurării alegerilor cu scopul de a perfecționa legislația și procedurile electorale; [...]</p> <p>p) Cu trei luni înainte de ziua alegerilor, organizează cursuri de instruire și seminare la solicitarea partidelor politice sau organizațiilor social – politice, pentru persoanele care vor lua parte la procesul electoral în calitate de membri ai consiliilor electorale de circumscripție și ai birourilor electorale ale secțiilor de votare, în calitate de reprezentanți ai partidelor și ai altor organizații social-politice, ai blocurilor electorale în organele electorale, sau ai potențialilor candidați, în calitate de funcționari ai aparatului consiliilor electorale, de membri ai grupului de inițiativă; [...]</p>
<p>Articolul 26¹. Centrul de instruire continuă în domeniul electoral</p> <p>(1) Centrul de instruire continuă în domeniul electoral este o subdiviziune a Comisiei Electorale Centrale, care realizează instruirea specializată a funcționarilor electorali. La solicitare, instruirea poate fi acordată și altor subiecți implicați în procesul electoral (partide politice, observatori, mass-media, autorități ale administrației publice locale etc.) Comisia Electorală Centrală poate decide degrevarea de atribuțiile de la locul de muncă permanent a persoanelor care urmează instruirea în domeniul electoral.</p>	<p>Articolul 26¹. Centrul de instruire continuă în domeniul electoral</p> <p>(1) Centrul de instruire continuă în domeniul electoral este o subdiviziune a Comisiei Electorale Centrale, care realizează, la solicitarea partidelor politice sau organizațiilor social-politice, instruirea specializată a funcționarilor electorali. La solicitare, instruirea poate fi acordată și altor subiecți implicați în procesul electoral (observatori, mass-media, autorități ale administrației publice locale etc.) Comisia Electorală Centrală poate decide degrevarea de atribuțiile de la locul de muncă permanent a persoanelor care urmează instruirea în domeniul electoral.</p>
<p>Articolul 27. Constituirea circumscripțiilor electorale și comisiilor electorale de circumscripție</p> <p>[...]</p> <p>(2) Consiliile electorale de circumscripție se constituie dintr-un număr impar de membri, de cel puțin 7 și de cel mult 11 persoane, dintre care în consiliile de circumscripție de nivelul doi cel puțin</p>	<p>Articolul 27. Constituirea circumscripțiilor electorale și comisiilor electorale de circumscripție</p> <p>[...]</p> <p>(2) Consiliile electorale de circumscripție se constituie dintr-un număr impar de membri, de cel puțin 7 și de cel mult 11 persoane, dintre care în consiliile de circumscripție de nivelul doi cel puțin</p>

3 persoane cu studii juridice superioare sau cu studii în domeniul administrației publice. Pot fi desemnate la funcția de membru în consiliul electoral de orice nivel persoanele care au urmat cursuri de perfecționare în cadrul Centrului de instruire continuă în domeniul electoral și dețin certificate de calificare corespunzătoare.
[...]

Articolul 29. Constituirea secțiilor de votare și a birourilor electorale ale secțiilor de votare
[...]

(11) Pot fi desemnate la funcția de membru în biroul electoral persoanele care au urmat cursuri de perfecționare în cadrul Centrului de instruire continuă în domeniul electoral și dețin certificate de calificare corespunzătoare. Candidaturile a 3 membri ai biroului electoral al secției de votare se propun de către consiliile locale. Candidaturile celorlalți membri ai biroului electoral al secției de votare se propun de către partide și alte organizații social-politice reprezentate în Parlament, câte unul de la fiecare partid sau altă organizație social-politică, iar dacă nu este suficient, numărul rămas de membri se completează de consiliul electoral de circumscripție, la propunerea Comisiei Electorale Centrale, din Registrul funcționarilor electorali. Membrii biroului electoral al secției de votare nu pot fi consilieri în consiliile locale și membri de partid. În cazul când partidele și alte organizații social-politice nu prezintă candidaturile lor în componența biroului electoral al secției de votare cel târziu cu 7 zile înainte de expirarea termenului de constituire a biroului, numărul necesar de candidaturi se completează de către consiliul local, iar dacă nici acesta nu prezintă candidaturile, biroul electoral se completează de consiliul electoral de circumscripție, la propunerea Comisiei Electorale Centrale, din Registrul funcționarilor electorali
[...]

3 persoane cu studii juridice superioare sau cu studii în domeniul administrației publice.

[...]

Articolul 29. Constituirea secțiilor de votare și a birourilor electorale ale secțiilor de votare
[...]

(11) Candidaturile a 3 membri ai biroului electoral al secției de votare se propun de către consiliile locale. Candidaturile celorlalți membri ai biroului electoral al secției de votare se propun de către partide și alte organizații social-politice reprezentate în Parlament, câte unul de la fiecare partid sau altă organizație social-politică, iar dacă nu este suficient, numărul rămas de membri se completează de consiliul electoral de circumscripție, la propunerea Comisiei Electorale Centrale, din Registrul funcționarilor electorali. Membrii biroului electoral al secției de votare nu pot fi consilieri în consiliile locale și membri de partid. În cazul când partidele și alte organizații social-politice nu prezintă candidaturile lor în componența biroului electoral al secției de votare cel târziu cu 7 zile înainte de expirarea termenului de constituire a biroului, numărul necesar de candidaturi se completează de către consiliul local, iar dacă nici acesta nu prezintă candidaturile, biroul electoral se completează de consiliul electoral de circumscripție, la propunerea Comisiei Electorale Centrale, din Registrul funcționarilor electorali.
[...]